

突发性心跳停止可能发生在街上、公司里,但七八成还是发生在家中——

老法+新招:让心脏重新跳动起来

文 / 林小春

**心肺复苏法
挤压胸腔保持血液循环**

61岁的新泽西州电脑程序员邦达尔曾在鬼门关上走过一回。今年5月23日22时30分,在自家门口,邦达尔的心跳突然停止。

如果妻子莫妮卡没有掌握心肺复苏急救法,邦达尔或许真的已经死了。心肺复苏是一种现场急救的方法,研究表明,如果在突发性心跳停止5分钟内有效地实施心肺复苏,患者存活的机会增加一倍。否则,患者存活率每分钟下降7%到10%。

过去,心肺复苏包括人工呼吸和胸腔挤压,但2005年,美国心脏学会发布新指南,建议把重点放在胸腔挤压上,每分钟做100个,要“用力压、快速压”,而无需口对口人工呼吸。按新指南的解释,胸腔挤压能保持血液循环,为大脑和心脏提供微薄的充氧血,维持这些器官的生机,从而增加生存的机会。

莫妮卡给邦达尔做完心肺复苏后,立即打了急救电话。然而,即使在美国这样的发达国家,从打急救电话到医护人员赶到现场,通常也需要10分钟以上的时间。因此,突发性心跳停止患者死亡率高达95%也就不足为怪了。

幸运的是,最近的警察局仅3个街区远。2分钟内,就有3个警察带着去颤器赶到,并开始给邦达尔做电击。不一会儿,医护人员将邦达尔送往邻近的医院。在那儿等了1小时,莫妮卡只得到一个含糊的答复:邦达尔的状态“稳定”,心率和血流已接近正常,但仍处于昏迷中。

低温疗法

降低体温避免大脑损伤

在焦急的等待中,莫妮卡做了一个使丈夫死而复生的决定,她要求将邦达尔送往当地最好的宾夕法尼亚大学医院。凌晨1时30分,那里的医生对邦达尔实施低温疗法。

提到低温疗法,必须指出,有关人脑缺氧耐受的4-6分钟临界状态说法并不总是成立,总有例外发生。研究人员发现,这些例外基本与低温有关。比如,掉入冰河的小孩临床死亡期可以延长。当年拿破仑率兵进攻俄罗斯时,其军医发现,在雪地上康复的伤兵存活率要比在营火旁保持体温的受伤军官高。这些现象使低温疗法诞生。

2000年,丹麦研究人员在美国《中风》杂志上撰文说,在中风患者发病后几小时内使其体温降低1.3℃,就可以减少他们大脑受到的损伤,并降低死亡危险。2002年,澳大利亚研究人员在美国《新英格兰医学杂志》上也公布了类似发现。2005年,美国科学家对75名脑损伤儿童的研究证明,降低体温能降低脑损伤的并发症——脑肿瘤的发病率。还有迹象表明,这可能有助于提高小孩的认知能力。如今,低温疗法已被美国心脏学会推荐给各医疗院所使用。



医生正在给突发性心跳停止病人实施低温疗法

医生们立即给邦达尔灌输2升40℃的盐水,并给他穿上冷却服。邦达尔在33℃的温度下冷却了一天,然后开始恢复体温。此后3天内,他状况稳定,但依然昏迷。5月28日,他终于苏醒了。

邦达尔的故事刊登在7月23日出版的美国《新闻周刊》上。然而,这篇报道说,今年举行的首届低温疗法国际大会上,与会者表示低温疗法的推广形势不容乐观。

华盛顿医院的赫尔说:“低温疗法还没有广泛使用……人们很难相信这种简单的疗法会有好的疗效。”据统计,在美国5700多家医院里,仅225家医院安装了相关设备。

然而自2005年以来,美国宾夕法尼亚大学医院共对14名患者实施了低温疗法,其中8人死而复生,6人完全康复。

对低温疗法的作用,有专家打比方说,就像水果在冰箱中能存放得更长久一样,低体温可降低脑对氧的需求,减缓脑坏死过程,从而增加受伤脑细胞恢复活力的机会。

可直到今天,人们仍对低温疗法心存疑虑。比如,患者需冷却多长时间合适呢?此外,低温疗法也不是一点后遗症都没有,比如患者体温刚恢复正常时,会有血压不正常、心律不齐的问题,有时还并发肺炎。还有的患者治疗后患上了健忘症。

人体冷冻法

冷藏尸体期待来日复活

低温疗法再进一步就是人体冷冻法,即人死后把尸体冷藏在液氮中,期望将来有一天能起死回生。据阿尔科尔生命延长基金会网站介绍,到2006年,已有809人与该基金签订

人体冷冻合同,其中74人已被冷冻。

该基金会介绍说,它们冷冻的不都是人的全身,也有人只选择冷冻头部。二者的价格差别较大,冷冻全身需要至少15万美元,而冷冻头部只需要8万美元。研究人员说,有人之所以只选择冷冻头部,是因为他们认为将来也许只要一个细胞就能克隆出与头部相匹配的身体。

阿尔科尔生命延长基金会声称,人体冷冻法之所以可行,是因为他们认为脑死亡不是真正的死亡。尽管他们的观点玄而又玄,但如果真的有意识死亡,这又带来了一个新问题。人们都知道,人昏迷时并没有记忆或者意识。但对突发性心跳停止患者来说,在其昏迷的那一段时间,意识哪里去了?

英国肺病专家帕尔尼说:“我们不知道为什么脑细胞会产生思考这样抽象的东西。如果你用显微镜观察一个脑细胞,(会发现)它并不能思考。为什么2个或200万个脑细胞在一起就能思考呢?”

有关意识不只存在于脑中这一观点的灵感据说源于有濒死体验者。这些人通常声称有“灵魂出窍”的感觉。对此,帕尔尼称,他已在英国4家医院开始濒死体验研究,并打算在今年年底前将研究规模扩大到30家医院。研究方法是,在那些垂死者的病床上方靠近天花板的架子上随机摆放物品,如果他们真的有濒死经历,且灵魂能够漂浮,就应该知道架子上放的是什么物品。

中止死亡法

缺氧细胞不死成为关键

死亡并不是生命的骤然结束,而是一个复杂的渐进过程,有的持

续数小时,有的甚至持续数天。理论上,死亡作为一个过程是可以被中止的。

从细胞角度看,死亡似乎开始于线粒体中,因为近年来,科学家发现,线粒体在细胞凋亡中起决定性的作用。线粒体是细胞储存和供给能量的场所,人体摄入的营养都需要通过线粒体的作用转化为能量。

宾夕法尼亚大学医院复活科学中心主任贝克尔认为,线粒体就是挽救突发性心跳停止患者生命的关键。他说,癌细胞之所以存活能力强,是因为它们使线粒体失去作用。如果因缺氧而受损害的细胞不死,突发性心跳停止患者的存活率会大大增加。贝克尔所要研究的课题就是,怎样才能使缺氧细胞不会死亡。

事实上,直到最近,不少科学家还坚持认为,细胞凋亡过程一旦启动就不可能停下,因为它包含一系列复杂反应:发炎、氧化及细胞膜破裂等,这些都不能用传统疗法阻止。

研究人员曾试图使用药物来中止死亡过程。迄今研究人员已在全世界对10万人进行了不同方式的实验,但没有发现一种药物有效。

研究人员对突发性心跳停止患者抢救时应使用的氧浓度及使用时间也进行了分析。一般来说,医生会给患者戴上氧气罩,使其最大限度地吸氧。但加州大学洛杉矶分校的哈珀称,纯氧可能造成严重的脑损伤,混合了5%二氧化碳的氧更有效。此外,马里兰大学研究人员实验发现,吸氧12分钟的效果要比吸氧1小时好。而在现实中,患者吸氧时间经常超过1小时,有的医院甚至让患者连续吸氧长达121小时。

相关链接

心血管疾病

重点在预防

2006年,荷兰研究人员在美国《内科学文献》上撰文说,一项为期15年的跟踪调查发现,在545名64岁至84岁的荷兰男性中,最乐观的人因心血管疾病死亡的风险较常人低50%左右。

近年来,研究人员还发现其他一些因素能有助保护心脏,延长寿命。

少量饮酒:2002年,《新英格兰医学杂志》发表文章说,每周饮少量酒3次或4次的男性,患心脏病的几率为每周饮酒少于1次的男性的2/3。当然,饮酒过多会促使血压升高,导致心律不齐并损害心肌。

饮用硬水:硬水一般指水中所含矿物盐超过250ppm(毫克/千克,百万分之一),当矿物盐超过500ppm时,这种水被称为矿泉水。芬兰国家卫生研究所曾对芬兰全国1.9万例心脏病发作病例进行调查,发现在饮用水多为硬水的芬兰西部和南部,其心血管病例大大少于饮用水为软水的北部和东部。

不过,研究人员没有研究究竟是哪些矿物质带来了这样的效果。

听节奏慢的音乐:牛津大学的研究人员曾在英国的《心脏》杂志上报告说,节奏缓慢或引发冥想的音乐能够使人放松,减慢人的呼吸和心率,有助于保护心脏,不过欢快的音乐则有相反的效果——加速呼吸和心率。

睡好午觉:今年2月公布的在希腊进行的一项研究发现,每周至少午睡3次、每次半小时的人死于心脏病的几率下降了37%。对工作的男性来说,抽时间休息的好处更加明显:死于心脏病的风险降低了64%。

多交朋友:不要怠慢你的朋友,他们可能会挽救你的生命。2004年,《心脏》杂志报告说,心脏病患者如果有亲朋好友或知心爱人可以倾诉,他们在一年之内再度突发心脏病的风险相比那些没有倾诉对象的患者要少50%。

另有研究发现,孤独的男人血液中与动脉硬化有关的炎症指标水平最高。从这个方面来说,孤独是可怕的。

热点锁定:



阿富汗塔利班武装组织25日杀害了被其绑架的23名韩国人质中的1人。韩媒体报道称,有8名人质已经获释,但遭到塔利班方面的否认。

A35

关注“慰安妇”
美加纷纷行动

A37

水幕来做墙
遇人会分开

A38

网站教唆自杀
夺走少年性命

本刊主编 赵庆

(本刊除“论坛”及署名本报记者文章外,所有稿件均由新华社提供)